

# 现代文化视角下的图书管理工作的创新探索

高红莲

(巨野县工人文化宫 山东菏泽 274900)

**摘要:** 在科学技术飞速发展的今天,图书馆对于现代文化的有效传播发挥着至关重要的作用。而图书管理工作是当前图书馆能够在社会发展中立于不败之地的重要保障。传统的图书管理方式势必无法满足当下读者的需求。因此,在现阶段,应加强图书管理理念的迅速改变,以创新的图书管理工作措施实现图书馆的高效管理。

**关键词:** 现代文化 图书管理 工作 创新探索

**中图分类号:** G251 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.14.123

现代文化是在当前的社会发展中,形成的一种新的思想观念、道德水平以及行为规范的总和<sup>[1]</sup>。它不仅表现出人们生活方式的转变,也表现出了科技水平的高速发展。现代文化已经成为社会发展的重要基础。图书馆作为传承文化的重要平台,当今读者对于图书馆的需求越来越多。图书管理只有把读者的需求放在第一位,才能开辟出图书管理工作的创新篇章,才能更好地将现代文化发扬下去。

## 一、现代文化视角下的图书管理工作的意义

就目前的经济发展来说,高效的图书管理工作,有着至关重要的意义,不仅体现在图书馆本身的有效发展上,也体现在社会学习和科研上,还体现在现代文化的友好传承上<sup>[2]</sup>。

### 1. 促进图书馆本身的长远发展

对于图书馆自身的发展来说,图书管理工作为图书馆能够进行长远发展奠定了坚实的基础。管理是每个社会的核心内容,一个有效的管理才能促进这个组织能够健康发展。对于图书馆来说,图书管理是图书馆管理工作中最为重要的内容。图书管理是对馆内的图书最大限度地实现它的借阅功能、更新功能以及维护功能<sup>[3]</sup>。通过有效的借阅管理、更新管理以及维护管理,让图书更好地为读者服务,尽可能地满足读者的需求,这既是图书馆存在的意义,也是图书馆存在的使命。

### 2. 促进社会学习和科研

图书馆是社会大众进行社会学习和科研的重要地方。由于图书馆自身丰富的图书内容,给社会大众的学习提供了必要的学习资料,也给科研人员进行有效科研提供了不可获取的信息辅助。不管是社会学习还是科研,都需要图书资料的有效支持。因此,对于图书管理工作来说,促进社会学习和科研也是图书管理工作的重要价值体现。图书管理工作者在辅助社会学习和科研建设过程中,见证了社会学习和科研建

设的发展,为社会主义事业奉献出自己的一份力。

### 3. 促进现代文化的友好传承

对于现代文化的传承来说,图书馆是图书集中存储的场馆,更是文化汇集的场馆<sup>[4]</sup>。基于图书馆自身的发展特点,它在一定程度上推动了社会大众的文化发展。鉴于图书馆对文化传播有着重要的意义和价值,就要加强对图书管理工作的有效重视。图书的有效管理,不但能够给社会大众提供源源不断的知识力量,还能将现代文化进行友好的传承。

## 二、现代文化视角下的图书管理工作的弊端

从当今图书馆的发展状况来看,在图书馆里面看书的大多都是学生或者退休人员。虽然图书馆里的图书种类繁多,从政治生活、经济生活到文化生活,应有尽有<sup>[5]</sup>。但是,由于图书馆自身的条件有限,对于不同种类的书籍,其所呈现的内容并不够全面,所有馆内图书也没有很充分地被利用。这就是当前图书管理工作出现的亟待解决的管理弊端。

### 1. 图书资源不够全面

鉴于图书的种类多、内容杂,给图书的有效存储增添了很大的困难。一方面,图书馆的有限空间,使得在呈现纸质图书方面不得不舍弃一些内容。这就使得图书的种类齐全,但是内容不全面。另一方面,图书馆的有限资金,使得在图书馆与信息技术的融合过程中,很多有利于图书馆发展的技术不能得到很好呈现。其中,最重要的就是电子图书的高效发展。电子图书不仅能够节省图书馆的可利用空间,还能形成一定程度的资源融合。图书资源的融合,既能扩充图书内容的深度,也能扩充图书内容的广度。因此,由于资金的限制,也制约了电子图书的发展,进而使得图书资源的呈现不够全面。

### 2. 图书利用率较低

科技的进步,使得越来越多的社会大众都在借助于手中

的有效电子设备,完成知识和文化的摄取。图书馆不再成为他们获取知识和文化的唯一途径,这就使得图书馆中的图书利用率在急剧降低。当今的图书馆还是以纸质书籍为主,电子书籍虽有所发展,但是并不完整。而图书管理人员的观念相对落后,他们对于图书的利用率并没有给予高度重视,导致图书馆中存有一些观念比较落后的图书资料。这样不仅浪费了图书馆的有效空间,还阻碍了其他新内容的加入,使得闲置的书籍越来越多,图书利用率越来越低。

### 三、现代文化视角下的图书管理工作的创新措施

#### 1. 加强图书管理人员的自身素质

图书管理人员是图书管理工作的领路人,也是图书馆长久发展的中坚力量。因此,图书管理人员的自身素质,是衡量图书管理工作能够高效开展的重要因素。对于传统的图书管理人员,他们对图书的管理意识比较薄弱,对于新兴事物的接受度也不高。为了让当代的图书馆能够有效地进行现代文化的传承,必须先从图书管理人员入手,提升他们的自身素质,包含管理能力,以及对现代化技术的接受能力以及现代化设备的使用能力,进而完成图书管理工作的创新。

##### (1) 自身的管理能力

对于图书管理工作来说,不仅要有对图书的基本归类和整理能力,还要有对图书的及时更新和维护能力。对于社会大众来说,陈旧的书籍所陈述的理论已经不符合社会的发展,他们对于这一类书籍是没有阅读欲望的。这就需要图书管理人员针对社会大众的需求,以及社会发展的动向,进行书籍的有效维护和更新,摒弃那些观念陈旧的书籍,提升新观念书籍的占有率,进而满足社会大众的阅读需求,促进图书馆的发展。图书管理人员可以对大众近期所阅读的书籍做一个有效的统计,从书籍的名称和内容出发,去探索大众的心理倾向,抓住大众的阅读方向。另外,图书管理人员也可以就图书馆内的读者做一个有效的问卷调查,统计他们最喜欢的书目,以及最想要读的书类。这样也能够更加准确地抓住社会大众的喜悦,进而实现图书的有效更新和维护,提高存储图书的质量,实现高效的图书管理工作。

##### (2) 现代化技术的接受能力

科技的发展,不仅带动社会的巨大进步,对于社会文化的发展也有着不可替代的促进作用。尤其是对于文化的传承和弘扬上,更是有着至关重要的作用。对于图书管理人员来说,对于现代化的技术要有接受能力。这里所说的接受能力,不仅体现在一定的认识程度上,还体现在一定的学习程度上。图书管理人员要对现代化技术给予一定的认可。现

代化技术能够简化他们的工作内容,进而提高他们的工作效率,这就是现代化技术的作用。图书管理人员要进行图书现代化管理的相关内容的有效学习,进而弥补自身对于现代化知识的欠缺。提升图书管理人员对现代化技术的接受能力,不仅是现代化技术能够有效应用于图书馆建设的必备条件,也是图书管理工作的形势所趋。

##### (3) 现代化设备的使用能力

对于图书管理人员来说,有了现代化技术的接受能力,还要有对现代化设备的使用能力。现代化设备在图书馆里的应用,是图书馆发展的必然趋势。因此,图书管理人员要想不被社会淘汰,就必须熟练掌握现代化设备的使用能力,完成自身与现代化设备的良好衔接。从使用能力的培养上,图书馆可以组织馆内的管理人员进行相关技能的有效培训,也可以聘请一些专业人员参与图书管理工作。通过有效的培训,以及专业人员的参与,提高图书管理人员对于现代化设备的使用能力。另外,图书馆为了提升图书管理人员对于现代化社会的有效使用,还可以制定一些奖励制度,鼓励图书管理人员运用科学技术完成图书管理工作。这不但能够大大地增加图书管理人员的管理意识,还能够把图书管理切实做到位。

#### 2. 加强图书馆的服务质量

图书馆是文化传播的重要场所。它不仅丰富人类的知识视野,拓宽人类的思想认知,还要提高人类的道德情操,强化人类的精神文明。从这个层面上说,图书管理工作也是一种服务工作。因此,图书管理人员要从读者角度出发,加强图书馆的服务质量,进行图书管理工作的有效创新。

##### (1) 人性化服务

所谓人性化服务,就是以人为本,为读者精心提供一个读书过程中的优质服务。人性化服务主要体现在给读者提供一个舒适的阅读环境、便捷的阅读体验。首先,舒适的阅读环境。图书管理人员要为读者创造一个舒适的阅读环境,可以有几张桌椅供读者阅读书籍时使用。这样可以让读者全身心地投入到阅读之中,避免注意力的分散。其次,便捷的阅读体验。由于图书馆中的图书众多,使得读者需要花费很大的时间和精力用在图书的寻找获取上,这就大大地减少了读者读书的欲望。因此,对于图书管理,图书馆要利用现代化的技术手段,完成图书位置的有效检索,让读者能够更容易获取自己所需图书的准备位置,并且一目了然;另外,还可以利用信息技术将图书管理工作从线下转移到线上,将大量的电子图书展现在读者的眼前,让读者在图书馆也能够感受

到科技的力量。电子图书的使用,还能够促进资源共享。这样在丰富了图书馆的书籍资料的同时,也能节省图书馆的使用面积。人性化服务就是要尽可能地满足读者的需求,进行图书管理工作,让读者对于现代文化有一个全新的认识,并能够给读者一个全新的阅读体验。

### (2) 个性化服务

所谓个性化服务,就是针对不同的读者需求给予不同的服务模式和服务内容。个性化服务主要体现在不同读者的不同需求上。例如,孩童就需要一些图画书以及童话故事书等,学生就需要一些关于学习的资料或者教辅材料,成年人根据不同的社会角色需用不同的书籍资料。图书管理人员要认真观察不同人群对于书籍的不同需求,进而确定读书需求,然后再进行图书的及时更新,以便尽可能地满足读者的需求。另外,个性化服务也可以运用信息技术进行高效体现。图书管理人员可以利用信息技术中的大数据技术,完成读者信息的有效分析,或者根据读者以往的阅读书目进行统计和整合分析,进而为读者推荐其有可能会要阅读的书目,以实现每个读者的高级定制。这样的个性化服务,不仅能够给读者一个被高度重视的存在感,还能够给那些没有目标的读者一个阅读方向的指引,让其能够为自身的发展获取更多的精神食粮,实现自身发展的最大可能性。

### 3. 加强图书馆的阅读氛围

阅读氛围是读者进行有效阅读的必要条件。图书馆作为读者进行书籍借阅的场所,要给读者营造一个更适合读书的氛围。

#### (1) 建立阅览室

阅览室的建立,是为了给读者提供一个良好的阅读环境。良好的阅读环境,就需要图书管理人员进行现场的秩序管理以及应急事件的有效处理,还需要一些规章制度的制约以及警示性的标语。针对现场管理,图书管理人员可以实行轮岗制,以完成阅览室以及图书借阅过程的有效管理,帮助读者解决问题的同时,维护阅览室的秩序,保障读者的阅读过程能够不被打扰,顺利完成。针对规章制度,图书管理人员要建立健全图书管理制度,将可能发生的不利事件进行有效的制度规范,如书籍的借阅保管制度,要保证书籍的完整性,不能损坏或者丢失。针对警示性标语,如禁止大声喧哗,禁止打打闹闹等。把这些警示性质的标语贴在墙壁上比

较显眼的位置,让读者一进来就能看见。规章制度的建立是对读者自觉性的有效检验,现场管理人员则要对不自觉的读者进行有效的干涉。这样双管齐下,必然会将阅读氛围治理得井井有条。

#### (2) 建立移动终端

市场经济时代,为了满足人们的快节奏生活,移动电子产品得到广泛普及。图书馆也要借助移动电子产品的发展速度,将图书管理由线下转移到线上,建立线上图书的移动终端,让读者能够在任何时间、任何地点都能够有效地获取知识和信息。通过对移动端的有效管理,帮助读者提供一个更快捷的读书平台。线上图书的管理工作要更及时,对于那些利用率为零的图书,及时下架,上架一些符合时代发展需求的图书推荐给读者,供读者阅读。这样不仅有利于优秀的文化传承,还有利于读者对社会发展形成的高度认知。线上的图书管理工作,更有利于进行个性化服务的定制。

#### 结语

综上所述,新时期的现代文化,给图书管理工作带来了新的发展角度和发展方向。加强图书管理工作的有效创新,在社会文明建设发展中占据着重要的位置。在加强自身的管理人员自身素质的同时,提升图书馆的服务质量,然后再给读者营造一个良好的阅读环境,是图书管理工作的重中之重。经过这一系列的有效创新措施,图书管理工作势必会上升到一个新的台阶,为现代文化的良好传播提供一个更高效的平台。

#### 参考文献

- [1]钱明辉,潘菲,李天明,等.基于服务创新视角的我国省级公共图书馆文化品牌建设研究——面向省级公共图书馆管理者的调查[J].国家图书馆学刊,2021,30(5):83-90.
- [2]刘晓丽.茶文化视角下高职图书馆纸质资源管理模式的研究[J].福建茶叶,2021,43(3):240-241.
- [3]李沂滢,唐承秀,赵良英,等.管理沟通视角下高校图书馆与公共图书馆组织文化异同研究[J].图书馆,2018(11):37-43.
- [4]程亚男.组织文化与文化塑造——图书馆管理的视角转换[J].中国图书馆学报,2004,30(3):30-32.
- [5]陈牛则,王丽君.基于高校图书馆文化视角下大学生德育管理[J].课程教育研究,2016(10):61-62.